

联合国将就乌克兰局势举行联大紧急特别会议

欧盟官员称已接收30多乌克兰人

新华社北京2月28日电

综合新华社驻外记者报道:联合国安理会27日举行会议,表决通过了美国等提出的要求就乌克兰局势举行联大紧急特别会议的第2623号决议。欧盟官员27日说,已有30多万人从乌克兰进入欧盟国家。

——乌克兰总统泽连斯基的社交媒体官方账号28日凌晨发表声明称,泽连斯基与欧盟委员会主席冯德莱恩进行了通话,双方就增强乌克兰国防能力、宏观金融援助和乌克兰的欧盟成员国身份等问题进行了讨论。

——欧盟委员会负责内部事务的委员于尔娃·约翰松27日说,已有30多万人从乌克兰来到欧盟国家,预计未来会有更多人到来,欧盟需要做好应急计划。约翰松说,目前到欧盟国家的乌克兰人大多有3个

月的免签居留权,并未申请难民身份。

——联合国安理会27日举行会议,表决通过了要求就乌克兰局势举行联大紧急特别会议的第2623号决议。这是安理会上40年来通过的首个关于举行联大紧急特别会议的决议。这项决议的草案由美国和阿尔巴尼亚向安理会提交,要求联合国大会于28日召开“紧急特别会议”,讨论如何就乌克兰局势采取集体行动。

——爱尔兰外交部长科文尼27日说,爱尔兰将对所有俄罗斯飞机关闭领空。科文尼当天在社交媒体平台发文,呼吁欧盟其他成员国采取同样做法。据爱尔兰国家广播电视台报道,关闭领空的决定将在知会有关方面后立即生效。

——俄罗斯外交部长拉夫罗夫27日应约同土耳其外交部长

恰武什奥卢通电话,讨论乌克兰局势。俄外交部当天通过社交媒体发布消息说,拉夫罗夫在通话中向恰武什奥卢介绍了俄开展特别军事行动后乌克兰局势的发展,并阐述了俄方对与乌当局进行谈判的立场。拉夫罗夫表示,保障平民安全是俄军执行任务时的优先事项。

——俄罗斯国防部27日晚发布通报说,俄军事人员在执行特别军事行动的过程中出现伤亡,但伤亡人数远低于乌克兰民族主义分子,乌克兰武装部队也有伤亡。根据通报,俄乌双方均有人员被对方俘虏。通报未提及具体伤亡人数和被俘人数。

——俄罗斯中央银行网站27日发布公告说,俄央行从28日起恢复在俄国内贵金属市场购买黄金。黄金购买价格将每天根据伦敦金银市场协会早盘价



格确定。

——乌克兰国防工业公司27日在社交媒体发布消息说,世界上唯一一架安-225运输机在基辅市附近的戈斯托梅利安东诺夫机场遭俄罗斯军队摧毁。

这架飞机是世界上体型最大、起飞重量最大的飞机。修复这架运输机将耗资超过30亿美元,至少需要5年以上时间。该公司未说明这架飞机是如何被摧毁的。

乌克兰危机升级会否扼住欧洲能源“咽喉”

随着乌克兰局势骤然升级,国际能源市场连日来大幅波动。欧洲在能源领域高度依赖俄罗斯,在乌克兰危机之前就已饱受能源短缺和价格上涨之苦,当前面对急剧变化的地缘政治形势,将面临更大考验。

分析人士认为,如果俄罗斯对欧盟能源供给中断,欧盟短期内无法找到替代选项,将面临严重能源危机。当然,俄罗斯也会同时失去重要的国际收入来源。目前,双方“斗气”但还不至于“断气”。

欧洲高度依赖俄罗斯能源供应

作为世界主要油气出口国,俄罗斯在全球能源供应中的关键作用不容低估,欧洲更是严重依赖俄罗斯能源出口。在欧盟国家一次能源结构中,石油和天然气占比约为60%,且主要依赖进口,俄罗斯是欧盟最大的天然气和原油供应国。根据市场研究机构凯投宏观相关报告,

欧盟进口天然气中约40%、进口原油中约30%来自俄罗斯。

欧洲国家天然气大量依赖进口。有数据显示,芬兰、拉脱维亚、波黑、摩尔多瓦等国进口天然气中,俄天然气占比超过90%。另外,保加利亚接近80%,德国、意大利和波兰超过40%、法国接近25%的

天然气也从俄罗斯进口。

石油是欧盟最终能源消耗中使用最多的燃料。根据欧盟统计局数据,取暖油、汽油和柴油等石油产品占欧盟最终能源消耗的41%。美国能源信息局数据显示,2020年俄罗斯出口石油中近一半流向了欧洲国家。

欧洲“气短”雪上加霜

德国媒体报道,德国天然气库存处于“稀缺水平”。

乌克兰局势升级后,德国政府宣布中止原本可以增加俄天然气供应的“北溪-2”项目相关进程。26日,美欧宣布将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外,这也

不利于俄欧能源贸易前景。研究机构认为,如果俄罗斯对欧洲的天然气和石油供应完全中断,欧洲仅能维持几个月时间。

花旗集团报告认为,能源价格将进一步上涨,2022年欧洲能源支出将飙升至创纪录的1.2万亿美元,为2008年以来最高水平,远高于2021年的3000亿美元。

紧密能源纽带使俄欧“斗则两伤”

近年来,欧洲持续推进能源转型,已有十多个国家宣布退煤计划。但专家普遍认为,短期内欧洲找到替代供应可能性不大,如果失去稳定能源供应,经济和社会生活将受到显著影响。与此同时,严重依赖油气出口的俄罗斯如果失去欧洲市场,也将遭受重大经济损失。

七国集团成员国领导人24日发表声明说,密切关注国际油气市场动态,支持国际主要能源供应方和消费方进行持续、有建设性的接触,从而保障全球能源供给稳定,并为应对可能出现的混乱局面做好准备。

卡塔尔能源事务国务大臣卡比日前表示,如果俄乌冲突导致能源供应中断,任何国家都没有能力代替俄罗斯向欧洲提供足够的天然气。

彭博社指出,部分欧洲国家对制裁俄罗斯可能出现的经济后果一直保持警惕,希望减轻制裁措施对能源价格的影响,避免对欧盟经济造成损害。

伍德麦肯兹咨询公司欧洲天然气研究首席分析师菲利片

科认为,如果出现长时间供应中断,欧洲今夏无法重建天然气库存,冬季就将面临储气量接近于零的灾难性局面。天然气价格将疯狂飙升,严重冲击工业生产,加剧通货膨胀,欧洲能源危机甚至可能引发全球衰退。

对俄罗斯来说,扼住欧洲能源“咽喉”是一张反制牌,但如果彻底断供也会反噬自身。虽然俄罗斯近年来推进油气出口多元化,扩大向亚洲等地区出口,但欧盟仍是俄油气出口主要市场,也是其主要收入来源。

英国沃泰克萨咨询公司网站文章认为,目前俄能源出口收益中绝大部分仍来自欧洲。当前危机局面持续时间越长,俄罗斯从油气资源中获利的能力就受损越大。

俄欧在油气贸易中相互依赖,意味着俄能源供应下降将使双方都付出高昂代价。如果西方制裁措施直接针对俄能源出口,将导致全球能源价格新一轮急涨,使尚在疫情阴影下的世界经济复苏之路更为艰难。

据新华社